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NGHỊ QUYẾT
CỦA ĐOÀN CHỦ TỊCH TỔNG LIÊN ĐOÀN LĐVN

về "Đẩy mạnh công tác nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học 
và công nghệ của tổ chức công đoàn trong thời kỳ công nghiệp hóa, 
hiện đại hóa và hội nhập quốc tế"
Thực hiện Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 31/10/2012 Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng, khóa XI về phát triển khoa học và công nghệ phục vụ sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa (CNH, HĐH) trong điều kiện phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế; Luật Khoa học và Công nghệ năm 2013; tiếp tục đẩy mạnh nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ của các cấp công đoàn trong những năm tới, Hội nghị lần thứ 13 Đoàn Chủ tịch Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam (Đoàn Chủ tịch TLĐ) khóa XI đã thảo luận và thông qua Nghị quyết về “Đẩy mạnh công tác nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ của tổ chức Công đoàn trong thời kỳ CNH, HĐH và hội nhập quốc tế”, như sau:

I. TÌNH HÌNH NGHIÊN CỨU LÝ LUẬN, HOẠT ĐỘNG KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CỦA TỔ CHỨC CÔNG ĐOÀN 

Sau 10 năm thực hiện Nghị quyết 02/NQ-TLĐ ngày 5/10/2004 của Đoàn Chủ tịch TLĐ, sau 05 năm thực hiện Chỉ thị số 03/CT-TLĐ ngày 26/11/2009 về tiếp tục đẩy mạnh công tác nghiên cứu lý luận và hoạt động khoa học trong tổ chức công đoàn, công tác nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ của tổ chức công đoàn đã đạt được nhiều kết quả về nghiên cứu lý luận giai cấp công nhân (GCCN) và tổng kết thực tiễn hoạt động công đoàn; nghiên cứu về an toàn vệ sinh lao động, bảo hộ lao động, bảo vệ môi trường; phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật nâng cao năng suất lao động. Các đề tài, dự án, sáng kiến, sáng chế ngày càng đạt chất lượng tốt hơn, đáp ứng yêu cầu thực tiễn đặt ra. Nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ của hệ thống công đoàn đã góp phần xây dựng giai cấp công nhân, nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động công đoàn; góp phần xây dựng luật pháp; bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng và nắm bắt tâm tư nguyện vọng của người lao động. 
Tuy nhiên, công tác nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ của công đoàn còn những hạn chế. Năng lực nghiên cứu khoa học của cán bộ nghiên cứu chưa được phát huy, đặc biệt là nghiên cứu lý luận. Chất lượng một số đề tài nghiên cứu còn yếu, một số kết quả nghiên cứu chưa ứng dụng được trong thực tiễn. Chưa đảm bảo nguồn lực cho nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ; mức kinh phí dành cho nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ của các cấp công đoàn còn thấp. Thiếu chính sách khuyến khích, thu hút và phát huy tiềm năng trí tuệ của cán bộ, đoàn viên công đoàn tham gia nghiên cứu khoa học, phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật. 
 Nguyên nhân của những hạn chế là do chưa quán triệt và thực hiện đầy đủ chủ trương của Đoàn Chủ tịch TLĐ về nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ. Số lượng cán bộ làm công tác nghiên cứu khoa học còn thiếu và yếu. Cơ quan tham mưu nghiên cứu và một số ban, đơn vị chưa thực sự chủ động nghiên cứu, giải quyết những vấn đề lớn, thiết thực, xuất phát từ đòi hỏi của thực tiễn phong trào công nhân và hoạt động công đoàn. Cơ chế giao nhiệm vụ nghiên cứu, đề xuất, đăng ký thực hiện các đề tài và hoạt động khoa học, công tác quản lý, tổ chức triển khai thực hiện các đề tài từ nguồn tích lũy Công đoàn chưa được đổi mới đồng bộ và chưa kịp thời. Quy trình, thủ tục và hướng dẫn nghiên cứu các đề tài khoa học chưa được phổ biến, chưa tập huấn đầy đủ cho cán bộ công đoàn. Thiếu sự gắn kết, phối hợp nghiên cứu và phổ biến, chia sẻ kết quả nghiên cứu giữa các ban, đơn vị trong và ngoài hệ thống công đoàn. Hoạt động hội nhập quốc tế về khoa học thiếu chiều sâu, chưa đa dạng hoá các hình thức hợp tác và đa phương hoá các đối tác để học hỏi kinh nghiệm, thu hút nguồn lực. Kinh phí dành cho nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ của các cấp công đoàn chưa được quan tâm đúng mức.
II. QUAN ĐIỂM, ĐỊNH HƯỚNG NHIỆM VỤ VÀ GIẢI PHÁP ĐẨY MẠNH CÔNG TÁC NGHIÊN CỨU LÝ LUẬN, HOẠT ĐỘNG KHOA HỌC VÀ CÔNG NGHỆ CỦA TỔ CHỨC CÔNG ĐOÀN 

1. Quan điểm
- Bám sát chủ trương của Đảng, pháp luật của Nhà nước về phát triển khoa học và công nghệ, cũng như về xây dựng giai cấp công nhân. Nâng cao nhận thức, trách nhiệm của cán bộ công đoàn trong công tác nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ của các cấp công đoàn. Bảo đảm tính khách quan, trung thực trong nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ.
- Tiếp tục đầu tư nghiên cứu lý luận, tổng kết thực tiễn phong trào công nhân và hoạt động công đoàn trong điều kiện đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa.

- Lấy hiệu quả ứng dụng thực tiễn và khả năng đáp ứng yêu cầu xây dựng giai cấp công nhân và hoạt động công đoàn để đánh giá kết quả nghiên cứu khoa học; gắn kết chặt chẽ giữa nghiên cứu khoa học với đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn.

- Mở rộng hợp tác nghiên cứu khoa học, chú trọng hợp tác quốc tế, tranh thủ nguồn lực trong và ngoài hệ thống công đoàn, nhằm nâng cao hiệu quả, năng lực nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ của công đoàn.

2. Mục tiêu 
- Làm sáng tỏ những vấn đề lý luận về giai cấp công nhân Việt Nam, mô hình tổ chức, nội dung và phương thức hoạt động công đoàn trong điều kiện công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước.

- Nghiên cứu đề xuất các phương thức, phương pháp hoạt động công đoàn các cấp cho có hiệu quả, đáp ứng yêu cầu phát triển kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa, hội nhập quốc tế. 

- Phát huy cao nhất các sáng kiến cải tiến kỹ thuật nâng cao năng suất lao động, chất lượng sản phẩm, cải thiện điều kiện làm việc, nâng cao sức khỏe cho công nhân, lao động.

3. Nhiệm vụ 

 - Tập trung nghiên cứu các vấn đề lý luận, thực tiễn về giai cấp công nhân, nhất là về bản chất giai cấp công nhân của Đảng; xu hướng phát triển của GCCN Việt Nam; sự biến động về số lượng, cơ cấu, chất lượng giai cấp công nhân; xây dựng và phát triển đội ngũ công nhân trí thức; địa vị kinh tế; những vấn đề cần thiết, cấp bách của GCCN… trong bối cảnh CNH, HĐH đất nước và hội nhập quốc tế. 
- Nghiên cứu về cơ cấu tổ chức và nội dung, phương thức hoạt động của Công đoàn Việt Nam, nhất là vai trò, vị trí và hoạt động của Công đoàn Việt Nam; đổi mới mô hình tổ chức, nội dung, phương thức hoạt động Công đoàn Việt Nam; xây dựng đội ngũ cán bộ công đoàn; giải pháp thực hiện có hiệu quả các chức năng của công đoàn, nhất là chức năng đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của CNVCLĐ.

- Nghiên cứu về quan hệ lao động và chính sách, pháp luật liên quan đến công nhân, công đoàn ở Việt Nam; nghiên cứu công nghệ về an toàn vệ sinh lao động và bảo vệ môi trường; phát huy sáng kiến, cải tiến kỹ thuật nâng cao chất lượng công tác, năng suất lao động của CNVCLĐ trong các cơ quan, doanh nghiệp, đơn vị sự nghiệp.

4. Các giải pháp chủ yếu

- Nâng cao vai trò chỉ đạo của các cấp công đoàn về nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ 

Tuyên truyền, vận động, học tập, nghiên cứu, nâng cao nhận thức của cán bộ, đoàn viên công đoàn về sự cần thiết phải đẩy mạnh nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ trong tổ chức công đoàn. 
Tăng cường sự lãnh đạo, chỉ đạo của công đoàn các cấp đối với công tác nghiên cứu khoa học của công đoàn, ưu tiên nghiên cứu lý luận, tổng kết thực tiễn về công nhân, công đoàn (CNCĐ); gắn công tác nghiên cứu với ứng dụng thực tiễn, chú trọng tới công tác nghiên cứu công nghệ an toàn vệ sinh lao động, bảo vệ môi trường.

Tổ chức diễn đàn khoa học, thông qua báo chí, truyền thông công đoàn chia sẻ thông tin kết quả nghiên cứu, đề xuất nhiệm vụ nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ của tổ chức công đoàn.

- Kiện toàn tổ chức, bộ máy, nâng cao năng lực của cán bộ làm công tác nghiên cứu khoa học

Tiếp tục hoàn thiện việc chuyển đổi các trường, viện trong hệ thống công đoàn sang cơ chế hoạt động tự chủ, tự chịu trách nhiệm. Đầu tư, xây dựng Viện Công nhân và Công đoàn ngang tầm với nhiệm vụ nghiên cứu lý luận, tổng kết thực tiễn về CNCĐ trong điều kiện mới, sớm trở thành viện nghiên cứu chiến lược cấp Quốc gia, chậm nhất vào năm 2025. 

Tiếp tục xây dựng, củng cố, tăng cường đội ngũ cán bộ nghiên cứu của các viện, trường đại học, cơ sở đào tạo thuộc hệ thống công đoàn để có đủ năng lực thực hiện các dự án, các đề tài khoa học quan trọng trong và ngoài nước. Tăng cường công tác đào tạo, bồi dưỡng và cử cán bộ, viên chức đi học tập nâng cao trình độ chuyên môn, lý luận chính trị, ngoại ngữ, phương pháp nghiên cứu khoa học… và các nghiệp vụ khác phù hợp với vị trí việc làm và đòi hỏi thực tế của công việc.

Tiếp tục xây dựng, ban hành chính sách khuyến khích, bảo đảm tái sản xuất sức lao động trí óc đối với đội ngũ nghiên cứu khoa học trong hệ thống công đoàn; thu hút đông đảo các nhà khoa học tâm huyết nghiên cứu lĩnh vực CNCĐ; xây dựng đội ngũ cộng tác viên nghiên cứu về CNCĐ.

- Bảo đảm các nguồn lực kinh phí phục vụ nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ của tổ chức công đoàn.
Các cấp công đoàn hàng năm dành kinh phí cho công tác nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam và LĐLĐ tỉnh, thành phố, công đoàn ngành trung ương và tương đương cấp kinh phí nghiên cứu khoa học theo phương thức đặt hàng nghiên cứu đề tài cho cán bộ công đoàn thực hiện (theo quy định của Nhà nước và của TLĐ).

Đẩy mạnh phối hợp với các Bộ, ngành Trung ương, Sở Khoa học và Công nghệ địa phương để tranh thủ kinh phí từ nguồn ngân sách nhà nước cho nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ của công đoàn.
- Phối hợp giữa các cấp công đoàn, mở rộng hợp tác trong và ngoài nước về nghiên cứu khoa học

Hợp tác, phối hợp, chia sẻ thông tin, kinh nghiệm nghiên cứu và ứng dụng kết quả nghiên cứu giữa các ban, đơn vị trong hệ thống công đoàn với các cơ quan, tổ chức, viện nghiên cứu ngoài hệ thống công đoàn. Kết hợp, gắn kết giữa nghiên cứu và giảng dạy, đào tạo; khuyến khích cán bộ nghiên cứu khoa học của hệ thống công đoàn tham gia giảng dạy tại các trường đại học, các cơ sở đào tạo trong và ngoài hệ thống công đoàn, tham gia đào tạo, tập huấn cho các cơ quan, tổ chức, đơn vị, doanh nghiệp có nhu cầu.

Thu hút các chuyên gia quốc tế, chuyên gia trong và ngoài nước nghiên cứu theo đặt hàng của Tổng Liên đoàn. Tăng cường năng lực về ngoại ngữ, nhất là tiếng Anh cho cán bộ công đoàn, góp phần đẩy mạnh hợp tác quốc tế; liên kết với cơ quan khoa học quốc tế, trong nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ của công đoàn trong thời kỳ mới.

- Tiếp tục hoàn thiện chính sách, quy chế về nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ của tổ chức công đoàn

Tích cực triển khai và tổ chức thực hiện Đề án phát triển Viện Công nhân và Công đoàn, Viện Nghiên cứu khoa học Kỹ thuật Bảo hộ lao động; phù hợp với từng giai đoạn tiếp theo.

Các trường, viện thuộc hệ thống công đoàn đẩy mạnh hợp tác nghiên cứu; nhất là  hoạt động nghiên cứu phải gắn với nhu cầu phát triển sản xuất kinh doanh của đơn vị, doanh nghiệp, xã hội; đáp ứng yêu cầu cần thiết trong hoạt động của tổ chức công đoàn.
Xây dựng, đề xuất chính sách cụ thể nhằm hỗ trợ các đề tài nghiên cứu khoa học phục vụ cho tổ chức công đoàn. Tăng cường hỗ trợ các đề tài có tính ứng dụng cao.
III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Tổng Liên đoàn Lao động Việt Nam

-  Ban hành chính sách, quy định về nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ  trong tổ chức Công đoàn, phù hợp với điều kiện cụ thể của từng thời kỳ, giai đoạn.

-  Ban Tuyên giáo chủ trì, phối hợp với các ban, đơn vị, các LĐLĐ tỉnh, thành phố, công đoàn ngành trung ương và tương đương giúp Đoàn Chủ tịch TLĐ chỉ đạo, triển khai, đôn đốc, kiểm tra, định kỳ báo cáo việc thực hiện Nghị quyết này. Các ban, đơn vị trực thuộc TLĐ, Hội đồng khoa học TLĐ tổ chức nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ phù hợp với chức năng, nhiệm vụ được phân công.

2. Các Liên đoàn Lao động tỉnh, thành phố, công đoàn ngành Trung ương và tương đương
- LĐLĐ tỉnh, thành phố, công đoàn ngành Trung ương và tương đương chủ động chỉ đạo phổ biến, tổ chức thực hiện nghị quyết. Thành lập bộ phận theo dõi quản lý công tác nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ; phân công cán bộ phụ trách công tác này. 
- Công đoàn cấp trên trực tiếp cơ sở, công đoàn cơ sở đơn vị sự nghiệp, doanh nghiệp tham gia các hoạt động khoa học; tổ chức nhân rộng các sáng kiến, cải tiến kỹ thuật của CNVCLĐ và đoàn viên.
3. Đối với các trường, viện của tổ chức công đoàn

- Viện Công nhân và Công đoàn là đầu mối giúp Đoàn Chủ tịch TLĐ và Hội đồng khoa học TLĐ tham mưu, tư vấn và quản lý đề tài nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học của các cấp công đoàn, có sử dụng kinh phí công đoàn. 
- Viện nghiên cứu Khoa học kỹ thuật Bảo hộ lao động là đầu mối giúp Đoàn Chủ tịch TLĐ tham mưu, tư vấn và quản lý các đề tài nghiên cứu từ nguồn ngân sách sự nghiệp khoa học do Nhà nước cấp.

- Trường Đại học Công đoàn, trường Đại học Tôn Đức Thắng tổ chức hoạt động khoa học, chú trọng nghiên cứu về công nhân, công đoàn cho cán bộ, nghiên cứu sinh, học viên cao học và sinh viên.
- Tạp chí Lao động và Công đoàn, tạp chí Bảo hộ lao động tuyên truyền nội dung Nghị quyết; phổ biến, đăng tải kết quả các công trình nghiên cứu lý luận, nghiên cứu khoa học và công nghệ để các cấp công đoàn và các đơn vị vận dụng vào thực tiễn hoạt động.

- Ban Tài chính TLĐ hướng dẫn các LĐLĐ tỉnh, thành phố; công đoàn ngành trung ương và tương đương; các đơn vị trực thuộc TLĐ lập mục chi, dự trù kinh phí chi cho nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ của công đoàn, và có thể duyệt quyết toán đến 5% tổng chi.
Vào tháng 11 hàng năm, các ban, đơn vị báo cáo Đoàn Chủ tịch TLĐ về kết quả nghiên cứu lý luận, hoạt động khoa học và công nghệ của đơn vị mình (qua Ban 
Tuyên giáo TLĐ).
	Nơi nhận:

- Ban Dân vận Trung ương (để b/c);
- Ban Tuyên giáo Trung ương (để b/c);
- Bộ Khoa học và Công nghệ (để b/c);

- 
Đoàn Chủ tịch TLĐ;

- 
Các ban, đơn vị trực thuộc TLĐ;

- 
Các LĐLĐ tỉnh, thành phố; các công đoàn ngành trung ương và tương đương;

- Lưu VP TLĐ, Viện CNCĐ, trang Web TLĐ.
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